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ÖZET
Giriş: Bu çalışmanın amacı; hastaların dental implant hakkın-

da bilgilerini ve implant farkındalıklarını değerlendirmektir.

Gereç ve Yöntem: Ağız, Diş ve Çene Cerrahisi ve Protez bö-

lümlerine eksik dişlerinin rehabilitasyonu için başvuran 500 

hasta çalışmaya dâhil edildi. Hastalara çalışmanın amacı ve 

metodu ile ilgili bilgi verildi. Dental implant ile ilgili 15 sorudan 

oluşan anket hastalar tarafından dolduruldu. Veriler toplandı. 

Elde edilen sonuçların istatistiksel değerlendirilmesinde ta-

nımlayıcı istatistik ve ki-kare testi uygulandı,

Bulgular: 257 erkek ve 243 kadın hasta bu çalışmaya dâhil 

edildi. 500 hastada implant farkındalığı %70,4’tü. İmplant far-

kındalığı ile eğitim durumu arasında anlamlı bir fark bulundu. 

(p<0,001) İmplant farkındalığı ile cinsiyet (p=0,233), gelir du-

rumu (p=0,084) ve yaş (p= 0,303) arasında anlamlı bir ilişki 

bulunmadı. İmplantların bilgi kaynaklarının sırası ile diş heki-

minden (%32,60), implant yaptıran arkadaşlarından (%26,60), 

medyadan (%26) ve tıp doktorundan (%14,80) öğrenildiği tes-

pit edildi ama hastaların %88,40’ı dental implant ile ilgili bilgi-

leri diş hekiminden öğrenmek istediğini belirttiler. Hastaların 

%79’u (395) implant tedavilerini üniversite hastanesinde yap-

tırmak istediklerini ifade etmişlerdir. Hastaların %39,40’ı imp-

lant tedavisini isterken %13,20’si implant tedavisini istemedi-

ğini ve %47.40’ı ise kararsız olduğunu bildirdi.

Sonuç: İmplant farkındalığını arttırmak için diş hekimleri has-

talara dental implant ile ilgili daha fazla bilgi vermelidir. Hasta-

lar için eğitim programları organize edilmelidir.

Anahtar kelimeler: Dental implant, İmplant farkındalığı, bilgi 

düzeyi

SUMMARY
Aim: The aim of this study was to assess the patients’ know-

ledge about dental implants and implant awareness of the 

patients.

Materials and Method: Five hundred patients referred to 

Necmettin Erbakan University, Faculty of Dentistry, Depart-

ment of Oral and Maxillofacial Surgery and Prosthodontics 

for rehabilitation of missing teeth. The patients were informed 

about the aim and method of the study. Questionnaire inc-

luding 15 questions about dental implant were filled by the 

patients. Desriciptive statistics and chi square test were per-

formed for statistically assesment.

Results: 257 male and 243 female were included in this 

study. The rate of patients’ implant awareness was 70.4% in 

five hundreds patients. A significant difference was found 

awareness and educational status. (p<0.001) There was no 

significant relationship between implant awareness and 

gender (p=0.233), income status (p=0.084), age (p=0.303).

The information sources of the implants were from the den-

tist (32.60%), media (26%) and friends who have implant tre-

atment (26.60%) and medical doctor (14.80%), respectively, 

however 88.40% of the patients stated that they wanted to 

learn about the dental implant knowledge from the dentist. 

79% of the patients stated that they want to have implant treat-
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ments at university hospital. While 39.40% of the patients 

wanted implant treatment, 13.20% did not want implant 

treatment and 47.40% reported that they were undecided.

Conclusion: The dentists should give more information 

to the patients about dental implant. Training programs 

should be organized for the patients.

Keywords: Dental implant, Awareness of implant, infor-

mation level

GİRİŞ
Dental implant tedavisi, diş hekimliğinde eksik dişlerin 

estetik ve fonksiyonel rehabilitasyonu sağlamak için çene 

kemiğine uygulanan bir tedavi yaklaşımıdır.1 Toplumun 

dental implant ile ilgili bilgileri ve farkındalıkları çok bilin-

memekle birlikte, bu konu ile ilgili farklı ülkelerde çalış-

malar yapılmıştır.2,3 Zimmer ve ark.4 tarafından yapılan bir 

anket çalışmasında, toplumun implant tedavisine genel 

olarak pozitif yaklaştığını ve yüksek bir farkındalık oranı 

bulduklarını ifade etmişlerdir. Salonen ve ark.5 Finlandi-

ya’da yaptıkları çalışmada implant farkındalığının %29, 

Best ve ark. 6 Avusturalya’da farkındalık oranının %64, 

Pommer ve ark. 2 Avusturya’da implant farkındalık oranı-

nın %79 olduğunu bildirmişlerdir. 

İmplant farkındalığının toplumda oluşması için doğru bil-

gilendirmenin kim tarafından yapılması gerektiği de hala 

tartışmalıdır. Zimmer ve ark.4 medyanın toplumu implant 

hakkında bilgilendirmede pozitif bir rol üstlendiğini bildi-

rirken, Berge ve ark.7 ise medyanın toplumu olumsuz etki-

lediğini ve isteksizliğe neden olduğunu tespit etmişlerdir. 

Ülkemizde ise bu konu ile ilgili farklı gruplarda yapılmış 

çalışma sayısı sınırlıdır.8-10 

Çalışmanın amacı; Ağız, Diş ve Çene Cerrahisi ve Protetik 

Diş Tedavisi bölümlerine eksik dişlerinin rehabilitasyonu 

için başvuran hastaların dental implant hakkındaki farkın-

dalıklarının ve bilgi düzeylerinin değerlendirilmesidir.

GEREÇ VE YÖNTEM
Ağız Diş ve Çene Cerrahisi ile Protetik Diş Tedavisi bö-

lümlerine Şubat 2019- Haziran 2019 tarihleri arasında 

başvuran, yaşları 18-65 arasında değişen 500 hasta ça-

lışmaya dahil edildi. Çalışma için, Diş Hekimliği Fakültesi 

Etik Kurulu’ndan 2019/01 numara ile izin alındı. Hastalara 

çalışmanın amacı ve metodu ile ilgili bilgi verildi. Çalışma-

ya katılmak isteyen hastalara bilgilendirilmiş onam formu 

dağıtıldı. Bilgilendirilmiş onam formunu dolduran hastala-

ra dental implant ile ilgili farkındalıklarını ve bilgi düzeyle-

rini değerlendirmek için anket formu verilip doldurmaları 

istendi. Bu anket formu, konu ile ilgili yapılan önceki ça-

lışmalar rehber alınarak hazırlandı.3,11 Anket formunun bi-

rinci kısmında; hastaların yaşı, cinsiyeti, eğitim durumları 

ve aylık gelirlerine göre gruplar oluşturuldu. Anketin ikinci 

kısmında ise hastaların dental implant hakkındaki farkın-

dalıkları (Eksik dişler için implantın bir alternatif olduğunu 

hastaların bilip bilmediği, biliyorlarsa hangi kaynaktan öğ-

rendikleri) ve bilgi düzeylerinin değerlendirileceği 15 soru 

yer almaktaydı (Tablo 1).

Tablo 1. Dental implant farkındalığı ile ilgili hastalara sorulan sorular

İstatistiksel İnceleme
Çalışmadan elde edilen verilerin incelenmesinde tanımla-

yıcı istatistik ve kategorik verilerin incelenmesi için ki-kare 

testi uygulandı. İstatistiksel anlamlılık seviyesi 0.05 olarak 

kabul edildi.

BULGULAR
Çalışmaya 257 erkek ve 243 kadın toplam 500 hasta dahil 

edildi. Hastaların yaşları 18-65 arasında (44.90±15.59) de-

ğişmekteydi. Hastalara ait demografik bulgular Tablo 2’de 

verilmiştir. 

Tablo 2. Hastalara ait demografik bulgular

Çalışmadaki hastaların 352’sinde (%70,4) implant farkın-

dalığı olduğu görüldü. İmplant farkındalığı ile eğitim du-

İmplant farkındalığı
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rumu arasında anlamlı bir fark bulundu. (p<0.001) İmplant 

farkındalığı ile cinsiyet (p=0.233), gelir durumu (p=0.084) 

ve yaş (p= 0.303) arasında anlamlı bir ilişki bulunmadı. 

İmplant farkındalığı olan hastaların %32ü60’ı implant ile 

ilgili bilgileri diş hekiminden edindiğini, %26.60’ı daha 

önce implant yaptıran tanıdığından, %26’sı medyadan ve 

%14.80’i tıp doktorundan öğrendiğini bildirdi. Fakat çalış-

maya katılan 500 hastaya "implant ile ilgili bilgiyi kimden 

almak istersiniz?" diye sorulduğunda hastaların %88.40’ı 

dental implant ile ilgili bilgileri diş hekiminden öğrenmek 

istediklerini belirttiler. 

"Gerekirse implant tedavisi yaptırmak ister misiniz?"  soru-

suna 323 hasta eksik dişleri için implant tedavisini istedik-

lerini belirttiler. Bu 323 hastanın 245’i kullanım kolaylığın-

dan, 78’i ise estetik nedenlerden dolayı implant tedavisini 

istediğini ifade etti. 177 hasta implant tedavisini isteme-

diğini belirtti. Bu hastalardan 108’i implantın maliyetinin 

fazla olmasından, 43’ü yeterli bilgiye sahip olmadığından 

ve 26’sı ise ameliyat işlemlerinden korktuğundan dolayı 

implant tedavisini düşünmediğini bildirdi. 

Hastaların %79’u implant tedavilerini üniversite hastane-

sinde yaptırmak istediklerini ifade ettiler. Hastalara "İmp-

lanta ihtiyacınız olduğu tespit edilirse fikriniz ne olur" diye 

sorulduğunda mutlaka yaptırırım diyenlerin sayısı 197, 

kesinlikle yaptırmam diyenlerin sayısı 66 ve kararsız olan-

ların sayısı da 237’ydi. 

29 kadın hasta ve 126 erkek hasta implant tedavisinin 

zor bir tedavi olduğunu, 82 kadın ve 86 erkek hastanın 

ise implantın zor bir tedavi olup olmadığı konusunda fikir 

sahibi olmadığı tespit edildi. 197 hasta kendisi için gerek-

liyse mutlaka implant yaptıracağını bildiriken, 66 hasta ke-

sinlikle implant yaptırmayacağını ifade etti.

Hastaların 6.-14. anket sorularına verdikleri cevaplar Tab-

lo-3’te belirtilmiştir. 
 Tablo 3. Hastaların 6.-14. sorulara verdikleri cevaplar ve p değerleri (a ilk-ortaokul 
/ lise, b ilk-ortaokul / üniversite, c lise / üniversite) (*p<0.05)

TARTIŞMA
Dental implant hakkındaki hasta bilinci; sağlık hizmeti ve 

pazarlama açısından büyük önem taşımaktadır. Tedavi 

yöntemi hakkında edinilen bilgiler hastaların dental imp-

lantlar hakkındaki negatif düşüncelerinin ortadan kaldırıl-

ması açısından önemlidir.12 Diğer taraftan hastaların den-

tal implantlar hakkındaki olumsuz düşünceleri implant 

tedavisinin kabul edilmesini zorlaştırır.13

Literatürde implant farkındalığını değerlendiren çalışma-

larda farkındalık seviyesinin % 27.7-77 arasında değişti-

ği bildirilmiştir.4,8,9,14 Çalışmamızın sonucu da literatür ile 

uyumlu olup implant farkındalığı %70.4 olarak bulunmuş-

tur. Çalışmalar arasındaki farkların nedeninin çalışmaya 

katılan hastaların farklı eğitim seviyesi ve sosyo-kültürel 

çevrelerden olmasından kaynaklanmış olabileceğini dü-

şünmekteyiz.

Güngör ve ark.,9 Erzurumlu ve ark.,10 Suprakash ve ark.14 

implant farkındalığı ile eğitim seviyesi arasında bir ilişki 

olduğunu ifade etmişlerdir. Çalışmamızda da eğitim se-

viyesi arttıkça implant farkındalığının arttığı görülmüştür. 

İmplant farkındalık oranı ilk ve ortaokul mezunlarında % 

61.39, lise mezunlarında % 77.59 ve üniversite mezunla-

rında % 93.83 olarak bulunmuştur. (p<0.001)

Özçakır ve ark.,8 Erzurumlu ve ark.,10 Kaurani ve ark.15 yap-

mış oldukları çalışmalarında hastaların implant hakkında 

bilgi aldıkları kaynakların başında diş hekimlerinin geldi-

ğini rapor etmişlerdir. Bu bilgilerin aksine Zimmer ve ark.4 

ile Berge ve ark.7 yapmış oldukları çalışmalarda ise birinci 

sıradaki bilgi kaynağının medya olduğunu belirtmişlerdir. 

Çalışmamızda da hastaların implant ile ilgili bilgileri; birin-

ci sırada diş hekimlerinden (%32.60), ikinci sırada implant 

yaptıran bir tanıdığından (%26.6), üçüncü sırada da med-

yadan (%26) öğrendikleri tespit edilmiştir. 500 hastanın 

dahil edildiği çalışmamızda, hastaların %88.40’ının imp-

lant ile ilgili bilgileri diş hekimlerinden almak istediklerini 

bildirmişlerdir. Al-Johanny ve ark.16 çalışmalarında has-

taların %85.2’sinin; Erzurumlu ve ark.10 da çalışmalarında 

hastaların %86.6’sının implant ile ilgili bilgileri diş hekimle-

rinden almak istedikleri sonucuna varmışlardır.

Erzurumlu ve ark.10 hastaların %6.6’sının, Güngör ve ark.9 

da hastaların %7.3’ünün implant tedavisini reddettikleri-

ni tespit etmişlerdir. Erzurumlu ve ark.10 ile Al-Johany ve 

ark.16 çalışmalarında hastaların tedaviyi reddetme neden-

leri arasında ameliyat korkusunun ilk sırada olduğunu, 

Ozçakır ve ark.8 ile Akagawa ve ark.17 çalışmalarında ise 

implant tedavisini reddetmede ilk nedenin maliyetin fazla 

olmasından dolayı olduğunu rapor etmişlerdir. Çalışma-

mızda da implant tedavisi yaptırmak istemeyenlerin oranı 

% 35.40 olarak bulunmuştur. Tedaviyi reddetme nedenle-

ri arasında ilk sırada maliyetin fazla olması (%21.6), ikinci 

sırada yeterli bilgiye sahip olmama (%8.60) ve üçüncü sı-

rada ise ameliyat korkusu (%5.20) gelmekteydi.

Hastalara sorduğumuz sorulara aldığımız cevaplarda 

İmplant farkındalığı
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eğitim durumu ile implant hakkındaki bilgiler arasında 

anlamlı bir ilişki bulundu. Genel olarak sorduğumuz soru-

ların hepsinde ilk-ortaokul ile üniversite ve ilk-ortaokul ile 

lise arasında fark vardı. Eğitim seviyesi arttıkça hastaların 

daha da bilinçlendiği görüldü. 

Erzurumlu ve ark.10 implant yaptırmada kararsız olan has-

taların oranını % 37.2, Güngör ve ark.9 da bu oranı % 45.3 

bulduklarını rapor etmişlerdir. Çalışmamızda da hastala-

rın % 47.40’ı implant yaptırma konusunda kararsızken, % 

13.20’sinin ise kesinlikle implant yaptırmak istemediği tes-

pit edilmiştir. Bu hastaların yeterli bilgiye sahip olmadıkları 

görülmüştür.

SONUÇ
İmplant ile ilgili farkındalık oranı %70.4 olarak bulundu. 

İmplant yaptırmakta kararsız olan hasta sayısı 237’ydi. Bu 

durumun hastaların yetersiz bilgiye sahip olmalarından 

kaynaklandığını düşünmekteyiz. İmplant ile ilgili eğitim 

programları hazırlanıp, bu konudaki bilgilendirmelerin diş 

hekimleri tarafından yapılmasının daha uygun olacağı ka-

naatindeyiz.
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